
Fig. 1. Kirken set fra  syd. KdeFL fot.  1987. - The  church seen from  the south. 

VENG KIRKE 
HJELMSLEV HERRED 

Kirken er viet Den hellige  Trefoldighed. 1 Den første 
efterretning  om stedet stammer fra  midten af  1100rne 
og beretter, at kirken indgik i et benediktinerkloster, 
som af  Valdemar den Stores »forgængere«  var grund-
lagt og udstyret »med store og rige besiddelser ... til 
deres sjæles frelse«. 2 Klosteret omtales i anledning af, 
at det 1165 var lykkedes cistercienserordenen, der i de 
år var i fremmarch,  at få  sig stedet overdraget af  kon-
gen med godkendelse af  den udvalgte biskop i Århus. 
Ifølge  cisterciensernes fremstilling  af  sagen var be-
nediktinersamfundet  i Veng på den tid i både åndeligt 
og timeligt forfald. 3 

De nye munke forblev  ikke længe i Veng, men 
drog tre år senere videre og grundlagde Øm kloster 
(Tyrsting herred) efter  et kortvarigt ophold på Kalvø 
i Skanderborg sø, hvor der ligeledes lå et ældre bene-
diktinerkloster. Flytningen fra  Veng synes at have 
været en økonomisk fordel  for  munkesamfundet, 
men antagelig har det været en medvirkende årsag, at 
en af  klosterets oprindelige donatorer (eller en efter-
kommer) bestred deres ejendomsret og plagede dem 
med »genvordigheder og forfølgelser«.  I hvert fald 
rapporteres om en uoverensstemmelse med en vis fru 
Margrete, som ønskede at grundlægge et nonneklo-
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ster i Veng, og som fra  kirken lod fjerne  en forgyldt 
†messehagel (s. 3236) og andre prydelser.4 

Efter  at cisterciensermunkene havde forladt  Veng, 
forblev  kirken i deres eje, hvilket bekræftedes  12175 

og igen i 1260erne6 i forbindelse  med Øm klosters 
stridigheder med bisp Tyge i Århus. Fra denne tid og 
frem  til reformationen  må man betragte Venge (klo-
ster) kirke som almindelig sognekirke i Øm klosters 
besiddelse. Med reformationens  inddragelse af  klo-
strene og deres gods overgik Venge kirke til kronen, 
hvor den forblev  til 1690,7 da kongen solgte den til 
Jørgen Christensen Skeel til Sostrup. Året efter 8 

solgte denne kirken videre til borgmesteren i Århus, 
Mikkel Mikkelsen Malling, der 16939 afhændede  den 
til sognepræsten Jacob Jensen Muller. Herefter  er 
ejerhistorien identisk med Dover kirkes (s. 3149), og 
ligesom denne indlemmedes Veng i Skanderborg ryt-
terdistrikt (1723). Ved salget af  distriktets ejendomme 
176710 erhvervedes Venge kirke af  amtmanden i Skan-
derborg, senere geheimeråd Frederik Ludvig von 
Woyda (1697-1778), ejer af  sognets hovedgård So-
phiendal (jfr.  inventaroversigt, s. 3226), der ligger 
umiddelbart vest for  kirkegården. Kirken fulgte  her-
efter  denne gård, men på et tidspunkt udvidedes ejer-
skabet til alle sogneboerne, hvilket er dokumenteret 
183211. 1. januar 1911 overgik kirken til selveje. 

Det er tidligst bevidnet 1573,12 at sognet var anneks 
til Dover; denne ordning ophørte 1913, og 1967 gjor-
des Mesing til anneks til Veng. 

43 mønter fra  1500rne, samlet i en skindpung, fand-
tes 186813 ved gravning af  en grav på kirkegården. 

S. Anne kilde, 14 der i dag er udtørret, lokaliseres 
omkring 100 m syd for  kirkegården. 

Vedrørende (beretning om) * altertæppe,  se. s. 3232. 

UDFORSKNINGS- OG LITTERATUROVERSIGT 
Jacob Kornerup er den første,  der har offentliggjort 
en redegørelse for  kirken i Veng: Danske Mindesmær-
ker  I, 5. hefte,  1864, s. 25-29 med tavlerne xiv-xvi. 
Heri skriver han, at det var den senere højskolemand 
Christoffer  Bågø, der 1857, som student med en ind-
beretning til Direktionen for  de antiqvariske Mindes-
mærkers Bevaring, henledte opmærksomheden på 
det ejendommelige monument. Herefter  besluttede 
J. J. A. Worsaae at lade bygningen undersøge nær-
mere. Allerede i sin indberetning og i den trykte op-
sats berørte Kornerup de kronologiske, typologiske 
og arkitekturhistoriske spørgsmål, der siden har be-
hersket diskussionen om bygningen. Således bemær-
ker han, at rullestaven peger mod Frankrig og Eng-
land. I tråd med Kornerups afsnit  om frådsten  i 
artiklen om middelalderlige byggematerialer, i Årb-
OldkHist. 1870, s. 144-51, inddrog Jacob Helms kir-
ken i sine studier over tuf-  og frådstenskirker,  der 
1894 kronedes med oversigtsværket Danske Tufstens-

Kirker  (Veng, s. 112-14). Francis Beckett underkastede 
kirken en monografisk  analyse i ÅrbOldkHist. 1918, 
s. 25-40, og placerede den i Danmarks  Kunst  I, 1924, 
s. 61-63. Han fremhævede,  at »Kirkens Ydre er ene-
staaende i Danmark« og blandt alle vore »romanske 
Kirker bærer (den) stærkest vidnesbyrd om engelsk 
Indflydelse«. 

I de samme år udgav Mogens Clemmensen som 
første  hefte  i serien Ældre nordisk Architektur (Venge 
Klosterkirke,  1921) næsten alle de opmålinger, som 
Valdemar Koch 1890-91 havde udført  under forbe-
redelsen til den af  H. B. Storck påtænkte, men i mel-
lemtiden opgivne tilbageføring  af  kirken; Clemmen-
sen ledsagede tegningerne med en kompetent 
bygningsbeskrivelse, der fremlagde  hans egne og 
Kochs iagttagelser. 

Vilhelm Lorenzen: De danske Klostres Bygnings-
historie X: De danske  Benediktinerklostres  Bygningshi-
storie 1933, s. 99-110, gav en gennemgang af  bygnin-
gen, hvor han, ligesom Vilhelm Wanscher nogle år 
før  (Architekturens  Historie  II, 1929, s. 286-89) bl.a. 
henledte opmærksomheden på kirkens mål og pro-
portioner. Wanscher fremhævede  arkitektur i Nor-
mandiet som inspirationskilde. Ejler Haugsted: Be-
nediktinernes  Kirke  i Venge  (ÅrbÅrhSt. xxx, 1937, 
s. 165-95) understregede bygningens angelsaksiske 
herkomst, hvilket af  Erik Lundberg: Byggnadskon-
sten i Sverige under medeltiden, Stockholm 1940, 
s. 204-05, formuleredes:  Byggnaden år med säkerhet 
uppford  af  engelsmän. I kølvandet på denne tanke-
gang dateredes kirken til de sidste årtier af  1000rne 
eller de første  i 1100rne, mens Haugsted overvejede, 
om Svend Estridsen kunne være bygherren. Enligt 
stod Helms og efter  ham Wanscher: Danmarks  Ar-
chitektur  1943, s. 15, der henlagde opførelsen  til Valde-
mar den Stores tid. 

Harald Langberg: Danmarks  Bygningskultur  I, 1955, 
s. 58 gav med fig.  49 et forslag  til rekonstruktion af 
trappen i søndre sidebygning. Karin Kryger inddrog 
Veng i sin prisopgave ved Københavns universitet 
1977: Restaureringen  af  romanske  kirker  i Danmark  1843-
o. 1900 (s. 63-65) og uddybede emnet i Hafnia  vii, 
1980, s. 74-89: Die Restaurierung  der  Kirche  zu Venge. 
Der Sieg  einer Gemeinde  über die  Behörden. 

Det vil være fremgået,  at kirken allerede i mellem-
krigsårene havde vundet en plads i oversigtsværker; 
yderligere kunne anføres  William Anderson: Skånes 
romanska  landskyrkor  med  breda  västtorn.  Lund 1926, 
s. 106-107, der peger på træk fælles  med Dalby og Væ. 
Fra de senere år skal nævnes: Armin Tuulse: Romansk 
konst  i Norden.  Stockholm 1968, s. 32; Aron Anders-
son m.fl.:  The  Art of  Scandinavia  II. London 1970, 
s. 32-33; Danmarks Arkitektur: Kirkens  huse 1981, 
s. 19, hvor Hugo Johannsen afsluttede  sin omtale af 
kirken: Det er Danmarks ældste bevarede kloster-
kirke, og dens karakteristiske form  repræsenterer en 
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Fig. 2. Parti af  koret. Jacob Kornerup 1861. NM2. - The  chancel. 
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Fig. 3. Kirken set fra  nordøst. Jacob Kornerup 1861. NM2. - The  church seen from  the north-east. 

bratte sider skyder op i en sumpet dalbund. Ja-
cob Helms (jfr.  s. 3190) tvivlede »om, hvorvidt 
der overhovedet iblandt alle Danmarks Kirker 
er nogen, som ved Samvirkningen af  dens egen 
Byggemaade og ualmindelig skøn Beliggenhed 
frembringer  et mere malerisk Skue«. Bakken og 
kirken gør sig gældende selv i dette stortfor-
mede landskab, hvor kotetallene for  de nærlig-
gende skråninger angiver betydelige højder. 
Den omgivende lavning gennemstrømmes af 
Knudså, der kommer fra  sognets søndre del og 
løber vestpå ud i Vengesø for  at fortsætte  over 
Ravnsø og Knudsø til Gudenåen. 

Kirkebakkens fald  er mildest på sydsiden, 
hvor adgangsvejen må være blevet anlagt, da 
man tog stedet i besiddelse. Kirkegården  er ud-
videt  1919,16 og det foregik  netop ned ad den i 
århundredernes løb udjævnede sydskråning. I 
lavningen på denne side af  kirkebakken, hvor 

tidlig middelalderlig bygningstype, som intetsteds i 
Europa er så vel bevaret. 

Den hidtil mest ambitiøse og indtrængende be-
handling af  Venge kirke har form  af  et afsnit  i Hubert 
Krins: Die frühen  Steinkirchen  Dänemarks.  Dissertation 
Hamborg 1968, s. 73-84. Krins beskrev bygningen 
detaljeret og jævnførte  den typologisk og på anden 
måde med europæisk arkitektur og dekoration i 
lOOOtallet. Også Krins lagde vægt på de mange en-
keltheder, der peger mod England, men understre-
gede dels, at vort kendskab til periodens monumen-
ter er begrænset, dels at der i Veng synes foretaget  en 
blanding af  motiver af  ret forskellig  herkomst.15 

Kirken ligger i den østre udkant af  det herlige, 
sine steder storslåede og på søer så rige landskab 
mellem Silkeborg og Skanderborg. Ved sit ku-
perede terræn, vekslende scenerier og vidt-
strakte skove er dette område kendt og skattet. I 
alt det grønne knejser den lyse kirke på en for-
holdsvis lille bakkeknold, der med temmelig 
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tidligere landsbyens småhuse var samlet (fig. 
74), er der nu parkeringsplads. Vest for  kirken, 
mellem denne og Vengesø, ligger hovedgården 
Sophiendal (fig.  74), der indtil 1768 hed Venge-
gård. Den nuværende hovedbygning er nyop-
ført  i 1870erne og udvidet 1884 med H. B. 
Storck som arkitekt (jfr.  fig.  4).17 

Kirkegården hegnes af  stengærder, der siden 
den første  omtale 161618 adskillige gange er ble-
vet repareret og lagt op efter  større og mindre 
nedskridninger. En generel omsætning fandt 
sted i 1850erne.19 Terrænforholdene  medfører,  at 
digets yderside de fleste  steder er udbygget som 
støttemur, og ovenpå vokser hæk af  fjeldribs. 

Indgange.  Fra landevejen mellem Låsby og 
Skanderborg, der lokalt er identisk med lands-
bygaden, fører  en statelig kastanieallé op til ho-
vedadgangen i den vestre ende af  kirkegårdens 
sydside. Porten er 1962, efter  tegning af  Aksel 
Skov og Aage Kristensen, udformet  med galva-
niserede jerntremmefløje  mellem granitafdæk-
kede, murede piller, der siden 1985 har været 
hvidkalkede. Desuden er der i nyeste tid i kirke-
gårdens østside etableret to adgange med jern-
tremmefløje.  Den ene sidder sydligt i østsiden 
ved et redskabskur, der 1978 rejstes uden for 
hegnet efter  tegning af  Aage Kristensen og Jens 
Vilhelmsen. Den anden lidt nordligere. Desuden 
er der en låge i søndre dige ved parkeringsplad-
sen. 

Porten omtales første  gang 161618 og må have 
stået omtrent på samme sted, som den nuvæ-
rende; det har været en muret †portal,  der i hvert 
fald  172519 synes at have været ret stor med to 
låger foruden  indkørslen. Med henblik på en 
†rist  gravedes 161618 et hul, der sattes med kam-
pesten, mens ristens egetræ hentedes i Århus. 
Porthuset, fløjene  og ristene er blevet repareret 
gentagne gange. Så sent som 1870 er en istand-
sættelse af  ristene på tale, efter  at synet nogle år 
tidligere havde fremsat  ønske om en ny port. 

Fig. 4. Sophiendal. Skitse af  H. B. Storck (i byggesa-
gen, LAVib.). - The  manor-house Sophiendal,  neighbour 
of  the church. Sketch  of  the new building  c. 1870. 

Måske indgik opførelsen  af  en port i nogle 
større, ikke specificerede  arbejder ved kirke-
gårdsmuren 1874.20 

I 1850erne foretog  man en regulering af  kirke-
gårdens vestre skel i forbindelse  med opstilling 
af  Elisabeth Rosenkrantz' »monument« (s. 3248), 
i hvilken sammenhæng der nævnes21 en låge 
mellem kirkegården og Sophiendals have. Det 
murede, tøndehvælvede gravrum  (ca. 3x10 m) i 
skrænten under vestdiget er vistnok i samme 
periode anlagt af  gårdens ejer (jfr.  s. 3248) og 
senest istandsat i 1980erne. 

Ligkapellet  på et tilkøbt areal inden for  porten 
er opført  samtidig med denne, udbygget, hvid-
kalket og forsynet  med teglhængt sadeltag 1986. 
Forgængeren,22 der lå i sydskellet omtrent på 
portens plads, var fra  århundredets begyndelse. 
Graveren beretter, at han forskellige  steder på 

Fig. 5. Snit i skib og sidebygninger, set mod øst 
1:300. C. O. Zeuthen 1863. NM2. - Section  through 
nave and  annexes looking  east. 
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Fig. 6. Indre set mod vest. Kristian Hude fot.  1909. - Interior  to the west. 
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kirkegården lejlighedsvis er stødt på rester af 
ikke nærmere oplyst murværk. 23 

Efter  synets henstilling anlagdes 1852 bl.a. en 
tre alen bred gang omkring kirken, og nogle år 
senere ønskedes »et stykke fortov«. 19 1989 er der 
pikstensbro ved bygningens østre afsnit. 

Urnegrave nord for  kirken er 1984 indrettet 
efter  forslag  af  Carsten Lund, Viby. 

BYGNING 
Kirken er et af  vore mest værdifulde  mindes-
mærker fra  den ældre middelalder og samtidig 
forunderligt  velbevaret. Den oprindelige byg-
ning, der må være rejst i ét stræk omkring år 
1100 (jfr.  s. 3213), består af  kor med hvælvet ap-
sis, et skib samt et vesttårn, hvoraf  den nedre del 
og rester af  en øvre etage er i behold. Til skibet 
knytter der sig to samtidige, symmetrisk næsten 
ens sidebygninger eller annekser, der begge har 
apsis og er i to etager. I senmiddelalderen er der i 
kor, skib, vestafsnit  og i søndre sidebygnings 
nedre stokværk indbygget hvælv. I samme pe-
riode, utvivlsomt efter  nedrivning af  vesttårnets 
øvre del, er der oven på søndre sidebygning 
rejst et tårn. Våbenhuset er også senmiddelal-
derligt, men præget af  en ombygning 1792. Ori-
enteringen har en svag afvigelse  mod nord.24 

Materiale  og teknik.  På begge skibets sider og i 
mindre grad i vest iagttages sylden,  der udgøres 
af  temmelig store marksten og over store stræk-
ninger springer ikke mindre end 65 cm frem  for 
facadeflugten.  Der er i 1980erne konstateret 
mindst tre lag af  marksten, som støder op til en 
fyld  af  gul undergrundssand. Langs skibets sider 
er i hvert fald  de øverste sten udvalgte heller, 
henlagte med en jævnt plan side opad. På denne 
fundering  er murene sat med en ca. 20 cm høj 
skråkantsokkel,  der er gennemløbende og omfat-
ter alle bygningens afsnit. 

Såvidt det kan iagttages, er murværket over-
alt udført  i fuld  mur af  frådsten 25, der her, lige-
som ved en række af  omegnens kirker, må være 
hentet i lokale forekomster. 26 Murtykkelsen er i 
skibet 103 cm, i kor og sidebygninger omkring 
10 cm mindre og i vestre afsnit  140 cm (eks-
klusiv lisenerne/pilastrene, der på langsiderne 

springer 25-27 cm frem).  Vestmurens tykkelse 
andrager 165 cm. 

Frådstenen i murenes ydersider er med økse 
(jfr.  fig.  9-14) omhyggeligt tildannet til kvadre i 
et format,  der gennemgående er noget større 
end munkesten og adskillige steder har anselige 
dimensioner (jfr.  fig.  20). Navnlig stenene i faca-
dernes nederste skifte,  der er ca. 50 cm højt, ud-
mærker sig tillige ved betragtelige længder på 
op til 165 cm. Bl.a. den åbning, der sekundært er 
brudt i skibets østre taggavl, godtgør, at op-
muringen er foregået  lagvis, og at man har dra-
get omsorg for,  at den fine,  lyse kalkmørtel har 
lagt sig tæt om stenene såvel i murkernen som i 
siderne. Allerede Kornerup imponeredes af  de 
store blokke, »nogle endog paa 2 Alen«, og han 
fremhæver  i sin beskrivelse, at »Muringen er 
meget omhyggelig«. 

Murværkets stabilitet er yderligere søgt sikret 
ved en tilsyneladende systematisk indlæggelse af 
træbjælker. Disse sammenbindingshorisonter, 
der vel ikke er et usædvanligt fænomen  i mid-
delalderligt byggeri, ses i sidebygningerne at 
være indlagt i hvert stokværk. De fleste  bjælker 
er nu forsvundet,  men har efterladt  sig tomme 
kanaler eller aftryk,  der vidner om, at foran-
staltningen udgjorde en del af  byggefasen.  Af 
fugthensyn  har bjælkerne været lagt på trækul, 
og hvor bjælkerne i bygningens hjørner mødes 
(evt. med murremme), har de været samlet ved 
kæmninger (jfr.  fig.  8). 

Adskillige steder, bl.a. på skibets og vestaf-
snittets facader,  registreres cirkulære huller (dia-
meter 10-15 cm) efter  byggestilladsets stikbom-
me. I nordre sidebygnings øvre etage ses gen-
nemgående bomhuller. Et par steder findes  en 
rest af  rundstokken bevaret. 

Alle hidtidige iagttagelser, senest i forbindelse 
med kirkens restaurering i 1980erne, tyder på, at 
den fra  begyndelsen har været pudset både ude 
og inde. Større partier af  oprindelig vægpuds 
(foruden  et par yngre lag) er i behold i øvre 
stokværk af  vestafsnittet  (fig.  25) og nordre si-
debygning (fig.  32). 

Plan og proportion.  I sin opbygning er kirken 
mere kompleks end sædvanligt her i landet. 
Som grundlag for  den sammensatte komposi-
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Fig. 7. Kirken set fra  øst. H. A. Kjær fot.  1897. - The  church seen from  the east. 

tion synes at ligge et system af  kvadrater, der 
forlener  den sammensatte helhed med den over-
skuelige klarhed, som kendetegner bygningen 
(fig.  75). Planens ret præcise afsætning  og de 
forholdsvis  simple, rumlige dispositioner må ta-
ges som et udtryk for,  at der ved byggeriets 
begyndelse forelå  en temmelig afklaret  idé om 
kirkens udformning.  Vel iagttages mindre skæv-
heder, navnlig i vestafsnittet,  men alt i alt beher-
skes bygningen i plan og opstalt af  en professio-
nel kompetence, der kan jævnføres  med den 

håndværksmæssige dygtighed og omhu, der ka-
rakteriserer murerarbejdet. 

Hovedapsis' indre bredde (337 cm) måler det 
halve af  skibets kortvægge (674 cm). Den ene 
eller den anden af  disse to, på det nærmeste for-
bundne størrelser, må anses for  udgangspunkt 
for  bygningens proportionering, og der kan 
ikke være tvivl om, at en række kvadrater med 
skibets indvendige bredde som sidelinie har ud-
gjort rygraden ved disponering og placering af 
kompleksets komponenter. Videre observeres, 
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Fig. 8. Længdesnit og planer 1:300. Opmålt af  Valdemar Koch 1890-91, tegnet af  KdeFL 1989 med enkelte 
ændringer og suppleringer, bl.a. de spor efter  forankringsbjælker,  som i 1980erne er konstateret i koret (s. 3195). 
Bemærk, at skibets oprindelige vinduer er medtaget på begge planer. I koret er indtegnet gravkrypt med 
nedgang (s. 3247). - Longitudinal  section and  plans. Note  the original  windows  of  the nave shown in both plans. 
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at højden fra  gulv til loft  i skibet oprindelig har 
svaret til rumbredden. Også andre steder er be-
nyttet den klassiske regel, at højden er den 
samme som bredden, hvilket ved kvadratiske 
rum er ensbetydende med en af  geometriens 
grundlæggende figurer:  terningen (jfr.  fig.  76). 

Bygningens formsprog  præges af  enkelhed 
både inde og ude. Så meget stærkere virker den 
arkitektoniske  dekoration,  der er koncentreret til 
kirkens helligste rum: kor og apsis. Begge de 
rundbuede åbninger, der vestfra  fører  ind til de 
to afsnit,  er beriget og artikuleret med søjler, og 
korets langvægge smykkes desuden med blæn-
dinger i to rækker over hinanden. Apsidens væg 
og hvælv er glatte (jfr.  dog vinduer og †kalk-
malerier), men her er bygningen og dens funk-
tion som alterhus fremhævet  udvendigt ved en 
krongesims af  rullestave og ved østvinduets 
flankerende  søjler. De dekorative led og elemen-
ter beskrives nedenfor  i forbindelse  med ved-
kommende bygningsafsnit. 

Den oprindelige kirke gennemgås på sædvan-
lig måde fra  øst til vest, idet de enkelte afsnit 
beskrives hvert for  sig, følgende  det mønster, 
der er lagt for  Danmarks Kirker. Til sidst om-
tales de to sidebygninger. Til beskrivelsen slut-
ter sig rekonstruktionstegningerne fig.  76. 

Hovedapsis,  hvis centrum ligger en god meter 
uden for  korets østmur, har som følge  heraf  en 
betydelig størrelse og markerer sig på bygnin-
gens opdelte østside som kirkens tyngdepunkt. 
Bygningens højde, der udvendig kan fore-
komme lovlig ringe, er betinget af  det halv-
runde, hvælvede rums fine  relation til koret. 

Under tagskægget løber en 24 cm høj gesims 
af  rundstave, en såkaldt rullefrise,  der med regel-
mæssige mellemrum afbrydes  af  rektangulære, 
fremspringende  felter,  til hvis underside frisen 
er forskudt  (fig.  15). På forsiden  af  disse plader 

er placeret egetræskonsoller, der tilsyneladende 
bærer sugfjælene,  men faktisk  er fæstnet  til 
disse.27 Kun i øst er afstanden  mellem konsol-
pladerne øget i et samspil med vinduet neden-
for.  Ved sin størrelse og ved sin indramning 
med flankerende  trekvartsøjler og en svær, glat 
vulst, der krummer sig med åbningens rund-
buede overside, er dette vindue  bemærkelsesvær-
digt. Søjleskafterne  er beriget med en snoet 
rundstav, hvorved vinduet i apsidens midte 
fremhæves  som kirkens fornemste.  I facaden  er 
bredden 104 cm, og den oprindelige højde har 
været 146 cm, men bunden i den smigede, nu 
blændede åbning, der til begge sider står som 
niche (den indre er 95 cm bred), er dækket af 
nyere murværk. Søjlebaserne er tredelte: Plint, 
hulstav og vulst; kapitælerne sløres af  hvidte-
kalk, men er nærmest terningformede  over 
skaftets  kraftige  topvulst. 

Apsis har desuden haft  to cirkulære lysglug-
ger, hvoraf  den i sydsiden er opslugt af  det store 
vindue. Den anden, hvis ydre diameter er 58 
cm, er bevaret, omend tilmuret. Ved facade-
istandsættelsen 1980 iagttoges den dobbeltsmi-
gede åbning med trækarmen på plads. 

Apsis er sammen med koret det eneste rum-
afsnit  i kirken, der er forsynet  med skråkantsok-
kel; dennes højde over det nuværende gulv i 
rundingen er 19-23 cm. Gulvet har fra  først  af 
været hævet (mindst) et trin over det i koret. 
Som nævnt er væggen glat og løber uden veder-
lagsmarkering over i det samtidige, af  radiært-
stillede frådstenskvadre  opmurede kvartkugle-
hvælv. Tagtømmeret, der senest er gennem-
gribende fornyet  1981, er kun lidt hævet over 
hvælvets ujævne overside. Bag kegletagets top 
røber en nu tom fordybning  i korets østgavl, at 
her har eksisteret en svær, formentlig  halvcylin-
drisk, ca. 90 cm høj træklods, der var indsat un-

Fig. 9-14. Murværk (s. 3195). m.v. 9. Udsnit af  søndre sidebygnings apsis i øvre stokværk. JJF fot.  1986. 10. 
Udsnit af  murværk i vestafsnittets  trappe, ved nedre del af  det øverst bevarede parti (s. 3204). Poul Pedersen fot. 
1982. 11. Udsnit af  korets taggavl, vestsiden. KdeFL fot.  1988. 12. Udsnit af  vestvæggen i vestafsnittets  øvre 
stokværk. Indgang fra  trappen t.v. KdeFL fot.  1988. 13. Udsnit af  skibets østre taggavl, vestsiden. KdeFL fot. 
1988. 14. Udsnit af  skibets østre taggavl, østsiden med aftryk  af  spærfag  (s. 3222). KdeFL fot.  1988. - Examples of 
the masonry in various parts of  the fabric:  Upper  storey of  the apse in the southern annex. West  stair. East gable of  the 
chancel. Upper  storey in the west end,  west wall.  Gable between the nave and  the chancel: east and  west faces. 
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Fig. 15. Østvinduet i apsis 1:25 (s. 3198). Udfoldet  opstalt efter  Valdemar Koch 1890-91 og snit efter  Bue Beck 
1980. - East window  in the apse. 

der opmuringen og holdt fast  ved en fals  bag 
facadekvadrene.  I den halvsøjleformede  klods' 
udadvendende, flade  side må apsidens spær op-
rindelig have løbet sammen. 

Den falsede  apsisbue er beriget på en måde, 
der svarer til østvinduets udvendige indramning 
og atter er beslægtet med korbuens dekoration. 
Det par af  trekvartsøjler (diameter 18-19 cm, 
søndre søjle er monolit28), der bærer vulsten i 
rundbuens fals,  er her ved indgangen til selve 
alterstedet fremhævet  ved skafternes  snoning. 
Oprindeligt har baserne nok svaret til dem ved 
østvinduet, men formerne  er i tidens løb ud-
viskede ved slid og kalkning. På hvert af  de lidt 
amorfe  terningkapitæler er stillet en ca. 25 cm 
høj, kasseformet  abakus, der kun har frem-
spring i buen (jfr.  desuden †kalkmalerier). 

Korets  prunkløse ydre (murkrone, jfr.  s. 3201) 
har i hver side blot indeholdt et rundbuet og 
dobbeltsmiget vindue. Det søndre er opslugt af 
det eksisterende, store vindue, der også har af-

stedkommet ødelæggelse af  væggens to midter-
ste blændinger (jfr.  s. 3222); det i nordsiden er 
derimod bevaret i tilmuret skikkelse. Åbningen 
her er udvendig 75 cm bred og 125 cm høj, men 
indvendig, hvor vinduet sidder midt på væg-
gen, er bundsmigen mere skrå, hvorfor  højden 
andrager 140 cm. Over skråkantsoklen, der i 
dag skjules af  det hævede gulv29 (jfr.  s. 3202), er 
langvæggene, som ovenfor  nævnt, artikuleret 
med blændinger i to etager (fig.  18). Nederst er i 
hver side udsparet fem,  19-20 cm dybe, rund-
buede nicher, der adskilles ved søjler, hvis skaf-
ter er næsten fri  af  bagvæggen. Søjlerne er knap 
en meter høje inklusive den profilerede  base og 
et kapitæl af  terningtype. Den skråt affasede 
abakus findes  kun på siderne, således at fronten 
er flad.  Oven over disse nicher løber et bånd på 
seks, 44-48 cm brede, 143 cm høje, rundbuede, 
kun fire  cm dybe blændinger, der i modsætning 
til arkaderækken nedenfor  spænder hele væggen 
ud. Dette forhold  og forskellen  i nichernes an-

3200 



VENG KIRKE 3201 

tal, hvorved der i midten forneden  placeres en 
niche og foroven  en pilaster, er bemærkelses-
værdigt. Hele kompositionen, indbefattende 
vinduet øverst, har givet anledning til en sam-
menligning med den kanoniske, romanske høj-
kirkevæg.30 

Den falsede  korbue, hvis bredde mellem van-
gerne er 361 cm, er i hver side smykket med tre 
trekvartsøjler (diameter 25-26 cm; samlede 
højde 310 cm), den ene i falsen  nærmest skibet, 
de to andre foran  åbningens vanger. På søjlernes 
højbenede kapitæler, der svarer til dem i apsis-
buen, hviler tre trekvartvulster, der i fortsæt-
telse af  søjlerne følger  arkadens rundbue. Kor-
åbningens arkitektoniske dekoration og i ikke 
mindre grad hele korrummets, der savner paral-
leller her i landet (jfr.  s. 3214), har fået  karakter 
og været yderligere artikuleret med farver  på 
alle led (jfr.  †kalkmalerier, s. 3224). 

Skibet  præges ude og inde af  stor enkelhed. 
Facadeundersøgelser i 1980erne har bekræftet,  at 
de øverste skifter  er ommuret i munkesten, 
hvilket formentlig  er sket i forbindelse  med 

Fig. 16. Østvinduet i apsis. Jens Vellev fot.  1980. -
East window  in the apse. 

overhvælvningen, men i hvert fald  har fjernet  et 
hvert spor af  en eventuel gesims (jfr.  s. 3216). 
Hver langmur indeholder foruden  den neden-
nævnte gennemgang til respektive sidebygning 
en portal,  der er placeret ret vestligt. Begge disse 
døråbninger er bevaret, den søndre i brug, men 
omdannet. Den nordre er tilmuret, så kun åb-
ningens omrids skimtes på begge sider. Udven-
dig er den 101 cm bred og 240 cm høj fra  soklens 
overkant til den vandrette overside. Over dør-
hullet er en halvcirkulær, 120 cm bred og 6-8 cm 
dyb blænding. Et lignende tympanonfelt,  dan-
net med et stik af  25 cm høje kilesten, ses ind-

Fig. 17. Vinduet på korets nordside. Aage Kristensen 
og Jens Vilhelmsens tegnestue fot.  1980. - The  win-
dow  on the north side  of  the chancel. 
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Fig. 18. Udsnit af  korets nordvæg, set fra  vest. Aage 
Kristensen og Jens Vilhelmsens tegnestue fot.  1980. -
Section  of  the north wall  in the chancel, seen from  the west. 

vendigt og ligeledes over søndre portal på begge 
murens sider. 

Oprindelig har der i hver langmur mellem 
sidebygningen og vestpartiet været tre, ret højt 
placerede vinduer,  hvoraf  nu ingen er i brug. 
Imidlertid er der bevaret levn af  alle åbningerne, 
således at deres antal og placering er sikker nok. 
Bevaringstilstanden er bedst på nordsiden, hvor 
to er fuldstændigt  i behold. De rundbuede åb-
ninger, der er muret med 17-20 cm høje stik, har 
temmelig stejle smige og er udvendig omkring 
140 cm høje og 90 cm brede; lysningsmålene er 
ca. 100x50 cm. I det ene vindue er ved under-
søgelse 1891 iagttaget rester af  egetræsrammen, 
der har haft  tværsprosse og i ydersiden været 
falset  til anslag for  glasset.31 Rammens fem  dele 
synes at have været samlet med trænagler, og 
dens riller i murværket er 1984 målt fire  cm 
brede og fem  cm dybe. 

I det indre,  hvor det oprindelige gulv har lig-
get lavere end det nuværende,29 har der været 
træloft  med brædder påsømmet bjælkernes un-
derside. I sydvæggen, nær triumfmuren,  er en 
niche (svarende til dem i sidebygningerne); en 
lignende i nordvæggen er antagelig tilmuret. 

Vestafsnittets  svære mure og trappen i gavlen 
er blandt de omstændigheder, som godtgør, at 
man her står over for  nedre del af  et oprindeligt 
tårn. Intet begrunder en formodning  om, at 
dette tårn ikke har været fuldført.  Tårnet er ble-
vet reduceret i højden på et eller andet tids-
punkt, senest vel ved opførelsen  af  det nuvæ-
rende, og antagelig hænger ændringen sammen 
med kirkens overhvælvning (jfr.  s. 3216). Her-
efter  blev vestafsnittet  afdækket  med et tag i 
fortsættelse  af  og i sammenhæng med skibets. 

Tårnunderdelens sidemure er rykket tilbage 
for  skibets langfacader,  således at det kvadrati-
ske tårnrum er smallere end skibet (bredde 544 
cm). Samtidig er vestafsnittet  udvendig leddelt 
og beriget med pilastre, der springer 25-27 cm 
frem,  hvorved deres frontsider  i nord og syd er 
bragt i flugt  med skibet. Den vestligste pilaster 
på hver side går om hjørnet og må i sin tid 
kompositionelt have indgået i vestgavlens be-
mærkelsesværdige udformning.  Her er i midten 
placeret et 290 cm bredt trappehus, der springer 
100 cm frem  for  muren og forneden  indeholder 
en tøndehvælvet, 175 cm bred passage ind til 
den i dag (med munkesten) tilmurede vestpor-
tal. Omtrent i niveau med den nuværende tag-
fod  skifter  det rektangulære trappefremspring 
grundform  og bliver halvcirkulært. 

Ligesom den øverste del af  hver langside (jfr. 
ovenfor)  er trappehusets top samt spidsen og 
skråsiderne af  kirkens vestgavl ommuret med 
munkesten. Ingen steder findes  der levn eller 
spor, der kan oplyse om, på hvilken måde pila-
strene og gavlen oprindelig har været udformet, 
endsige afsluttet  foroven.  Man konstaterer blot, 
at etageadskillelsen mellem tårnrummet og 
rummet ovenover ikke har givet sig til kende på 
facaderne. 

Tårnrummet  åbner sig mod skibet med en 
rundbuet, på østsiden falset  arkade, der spænder 
ud i hele rummets bredde. Buens murværk er 
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Fig. 19. Udsnit af  kirkens indre med nordre sidebygning til venstre og koret til højre. Kristian Hude fot.  1909. -
Interior  to the north-east.  The  northern annex on the left,  the chancel on the right. 

ikke undersøgt nærmere, hvorfor  det ikke er 
muligt at afgøre,  om åbningens nuværende 
form  er den oprindelige.32 Adskillige statiske og 
æstetiske forhold  giver imidlertid anledning til 
en formodning  om, at forbindelsen  mellem 
tårnrum og skib tidligere har bestået af  en eller 
flere,  mindre åbninger. Den nuværende bue 
spiller storartet sammen med hvælvene, hvorfor 
den antagelse ligger nær, at buen, efter  tårnets 
delvise sløjfning,  er etableret i et ønske om at 
knytte tårnrum og skib sammen og derved øge, 
hvad man i dag ville kalde menighedens areal. 
Med andre ord betød foranstaltningen,  at tårn-
rummet blev inddraget som en slags vestfor-
længelse (jfr.  s. 3216). Det oprindelige tårnrum 
kan på grund af  indgangen i vest karakteriseres 
som kirkens forhal.  Rummets højde til det op-
rindelige træloft  har kun været lidt mindre end 
siderne i grundplanens kvadrat. 

Den enkle, rundbuede vestportal  sidder udven-
digt, som før  nævnt, placeret (lidt skævt) på 
bagvæggen i en rundbuet, 168 cm dyb niche ne-
derst i trappetårnet. På lignende måde er den 
indvendigt anbragt i en 113 cm bred, 82 cm dyb 
vægniche, hvis runde topbue er konisk. Behug-
ning af  murværk røber, at forud  for  dørhullets 
tilmuring har en indadgående fløj  været hæng-
slet i nordsiden. 

Efter  alt at dømme har rummet i hver side 
været belyst med et vindue,  hvoraf  det i syd er 
forsvundet  ved indhugning af  det nuværende, 
mens det vestre hjørne af  en vinduesåbning er 
bevaret på facaden  i nord. Her ser det ud til, at 
bredden har været den samme som i skibet, 
mens højden nok har været omkring 10 cm min-
dre. Vinduets underkant har siddet ca. tre meter 
over soklen, hvilken relativ lav placering er et 
udtryk for  forhallens  mindre loftshøjde. 
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Vestligst i forhallens  sydvæg sidder en 74 cm 
bred, oprindelig vist rundbuet indgang til en 
trappe, som efter  et kort, ret løb i sydmuren 
knækker 90° og fortsætter  inde i gavlmuren, 
hvor det lige løb ender oven for  vestportalen. 
Stigningen fortsættes  i en højresnoet vindel-
trappe, der er anlagt i gavlens store fremspring; 
den cylindriske spindels diameter er 20 cm. På 
sit første  afsnit  er trapperummet 67 cm bredt, 
højere oppe reduceres bredden til knap 60 cm. 
Hovedparten af  trinene er endnu, ligesom rum-
mets tøndehvælvede lofter,  af  frådsten;  trinene i 
det nederste løb er dog ommuret i tegl, hvorved 
stigningen synes ændret. Den cylindriske skakt 
oplyses ved et lille, rundbuet og dobbeltsmiget 
vindue, placeret midt på trappehusets vestside. 
Åbningen, der er omdannet forneden,  har i faca-
den målt ca. 90x40 cm; indvendig i buen ses af-
tryk af  forskallingsbrædder. 

Efter  en halv omgang fragår  et kort, lige løb 
stik øst og udmunder med en rundbuet åbning i 
vestafsnittets  andet stokværk. Den murede trap-
peskakt, med sit centrum forskudt  45 cm mod 
syd fortsætter  videre op (jfr.  nedenfor). 

Vestafsnittets  andet  stokværk,  hvis kvadratiske 
grundplan svarer til tårnrummets, er kraftigt  re-

duceret og ændret, dels ved den nævnte ned-
rivning af  tårnets øvre del, dels ved indbygning 
af  hvælv i den tidligere forhal.  Nord- og syd-
murene er nedskårne33 til et niveau i højde med 
skibets murkrone, mens der indgår et parti af 
vestmuren i den nuværende taggavl, og et parti 
af  østmuren er i behold på kirkens loft.  Denne 
østmur indeholder det eneste levn af  rummets 
oprindelige disposition. Midt på væggen er ind-
rettet en bemærkelsesværdig, 195 cm bred og 
104 cm dyb niche, hvis halvrunde bue kantes 
med et interessant profil  af  hulled og hjørnevulst 
(fig.  24). Det overdækkende stik går tværs gen-
nem den 135 cm svære mur, hvor der over ni-
chen ses et par bomhuller (fig.  23). 

Nichens højde i dag er ca. 275 cm, og dens rå 
bund, der er fremkommet  ved indbygning af 
det underliggende rums hvælv, ligger noget la-
vere end oprindeligt, da bunden må have svaret 
til oversiden af  forhallens  forlængst  forsvundne 
træloft.  I hver af  nichens sider er der en 52-54 
cm høj, 47 cm bred og 50 cm dyb, rundbuet 
niche. Den store niches bagvæg er gennembrudt 
med et relativt lavt placeret dobbeltvindue, der 
sætter rummet i visuel forbindelse  med skibet 
(jfr.  lignende åbninger i sidebygningerne, s. 

Fig. 21. Vestafsnittets  trappe set oppefra  (s. 3204). JJF 
fot.  1986. - The  stair in the west end  of  the church. 

Fig. 20. Nordsiden set fra  vest. Knud J. Krogh fot. 
1985. - North  side  seen from  the west. 
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Fig. 22. Vestafsnittet  (s. 302), set fra  sydvest. NE fot.  1986. - The  west end  of  the church seen from  the south-west. 

3211). Hver af  vinduets rundbuede, 42 cm brede 
åbninger har ret gennemløbende vanger, men 
både på øst- og vestsiden er gruppen beriget 
med en ejendommelig dekoration, hvor lodrette 

rundstave synes samlet med et par vandrette 
bånd (fig.  35). 

På nichens vægge sidder rester af  et ca. én 
centimeter tykt pudslag, og i siderne ses sym-

Danmarks Kirker, Århus 206 
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Fig. 23. Vestafsnittets  øvre stokværk. Østvæggen. Mogens Clemmensen fot.  o. 1920. - Upper  storey in the west 
end  of  the church, east wall. 

metrisk parvise, utvivlsomt oprindelige huller 
(jfr.  fig.  25), hvoraf  nogle kan have haft  en funk-
tion i forbindelse  med lemme for  dobbeltvin-
duet. Sandsynligvis har der stået et †alter  i ni-
chen, hvis profilerede  indramning og dekora-
tionen ved dobbeltvinduet udmærker stedet på 
baggrund af  kirkens generelle enkelhed. Ni-
cheindretningen og dermed vestafsnittets  andet 
stokværk må oprindeligt have været tillagt en 
særlig betydning (jfr.  s. 3213). 

Vindeltrappen  fortsætter  som nævnt forbi  ind-
gangen til vestafsnittets  andet stokværk og vi-
dere op, hvor trinene er bevaret på knap tre-
kvart omgang. Det er på denne strækning, at 
trappetårnets ydre skifter  fra  firkantet  til halv-
rund form.  I det indre overdækkes trappecylin-
deren med en halvkuppel, hvis munkesten røber 
den som et led i udbedringsarbejderne efter  ned-
rivningen af  tårnets øvre del. Selv i sin redu-
cerede skikkelse godtgør trappen imidlertid, at 

vestafsnittet  har rummet (mindst) en tredie  etage 
(jfr.  fig.  76). 

De to sidebygninger,  en ved den østlige ende af 
hver af  skibets langsider, er oprindelige og har, 
som allerede berørt, en række fællestræk.  Begge 
har nærmest kvadratisk grundplan, er i to stok-
værk og har i øst en apsisudbygning, der om-
fatter  begge etager og springer markant frem  for 
facaden  ligesom hovedapsis på koret. Man be-
mærker, at sidebygningernes østfacader  flugter 
med skibets østvæg, hvilket er ensbetydende 
med, at skibets østre hjørner holdes fri  (jfr.  s. 
3207). Fælles for  begge sidebygninger er des-
uden, at hver i sin underetage står i direkte for-
bindelse med skibet ved en knap 360 cm høj og 
halvt så bred (183 og 190 cm), rundbuet åbning. 
På vangerne, og kun der, er disse arkader artiku-
leret med skråkantsokkel (under nuværende 
gulv) og et enkelt, på undersiden affaset  veder-
lagsbånd. De to åbninger er placeret over for 
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hinanden og sidder samtidig midt på siderum-
menes mod hinanden vendende vægge, hvorved 
de antyder en tværakse i kirken. Den afsondret-
hed, som er betinget af,  at siderummene ikke 
åbner sig mod skibet i hele deres øst-vestlige 
udstrækning, betyder imidlertid, at der ikke er 
tale om egentlige korsarme eller et tværskib, 
men netop om sidebygninger (om deres funk-
tion, jfr.  s. 3213). 

I det ydre er sidebygningerne ganske prunk-
løse (solskive i syd, s. 3223). Tykkelsen af  nor-
dre sidebygnings taggavl reduceres i to trin, før-
ste gang ved tagfoden,  anden gang midtvejs 
mellem denne og tagets kip. Mens forholdene  i 
syd er dels sløret, dels ændret ved klokketårnets 
påbygning (s. 3216), aflæses  det i nord umiddel-
bart, at sidebygningens murkrone ligger ca. 75 
cm højere end skibets. Som allerede påpeget af 

Fig. 24. Snit i profilet,  der indrammer nichen i øst-
væggen af  vestafsnittets  øvre stokværk. KdeFL 1989 
efter  V. Koch. - Upper  storey of  the west end.  Cross-
section of  moulding  round  the big niche in the east wall. 

Mogens Clemmensen godtgør en række om-
stændigheder, at dette træk er oprindeligt.34 

Dispositionen, der bestemmer bl.a. rumhøj-
derne i sidebygningerne og derfor  fra  begyndel-
sen må have indgået i byggeplanerne, har gjort 
det muligt med ensartede taghældninger at 
lægge skibets og sidebygningernes kippe i 
samme niveau. Ved at placere sidebygningernes 
østfacader  et stykke vest for  skibets østgavl har 
bygmesteren tillige undgået en situation, der 
vanskeligt havde ladet sig løse arkitektonisk til-
fredsstillende. 

Endvidere er det fælles  for  begge apsider,  at 
der sekundært er brudt en dør forneden.  Ellers 
har senere omdannelser og ændret brug med-
ført,  at de to småbygninger synes mere forskel-
lige, end de oprindeligt var. Efter  alt at dømme 
har apsiderne, såvel ude som inde, været ens, 
men de oprindelige forhold  opleves nu bedst i 
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Fig. 25. Vestafsnittets  øvre stokværk. Søndre side af 
den store niche i rummets østvæg (s. 3204). KdeFL 
fot.  1988. - South  wall  of  the big niche in the east wall  of 
the upper storey at the west end. 
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Fig. 27. Opstalter 1:300. Målt og tegnet af  Valdemar Koch 1890-91, suppleret med spor efter  dør i nordre 
sidebygnings gavl (s. 3212) efter  Bue Beck og Jørgen Emborg 1979, og vinduesspor på skibets og vestafsnittets 
nordfacader  (s. 3203) efter  Knud J. Krogh og Jens Vilhelmsen og Aage Kristensen 1985. Desuden vinduesspor på 
korets sydfacade  (s. 3222) efter  Bue Beck 1980. - Elevations. 

Fig. 26. Længdesnit set mod syd 1:300. Målt og tegnet af  Valdemar Koch 1890-91. - Longitudinal  section seen to the 
south. 
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Fig. 29. Opstalter af  øst- og vestsiden samt snit i nordre sidebygning (set mod vest og syd) og skib med 
sidebygninger (set mod øst) 1:300. Målt og tegnet af  Valdemar Koch 1890-91. - Elevations  of  the church east and 
west, as well  as cross sections of  the northem annex (looking  west and  south), and  the nave with annexes (looking  east). 

Fig. 28. Snit 1:300. Kor og gravrum set mod øst. Vestafsnittet  set mod øst. Våbenhus og skib set mod vest. -
Cross  sections. Chancel  and  sepulchral  vault  seen to the east. West  end  seen to the east. Porch and  nave seen to the west. 
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Fig. 30. Gluggerne imellem skibet og nordre sidebygnings øvre stokværk (s. 3211). 1:25. Målt og tegnet af 
Valdemar Koch 1890-91. - Small  lights  between the nave and  the upper storey of  the northem annex. 

nord, idet der i syd bl.a. er indbygget en trappe i 
1640rne (s. 3219). I nedre stokværk optager en 
152 cm bred, halvkuppelhvælvet apsis omtrent 
hele bagvæggen i en rundbuet niche i rummets 
østvæg. I hver side af  denne niche, hvis dybde 
svarer til tykkelsen af  sidebygningens østmur, er 
der en 46 cm høj, rundbuet niche med bund 80 
cm over nuværende gulv. Over den senere dør 
(s. 3218) er der indvendigt i søndre apsis rester af 
et lille vindue (i lysningen 28 cm bredt), sva-
rende til dem i etagen over. 

I andet stokværk er dispositionen analog, men 
på grund af  reduceret murtykkelse i rundin-
gerne bliver apsiderne her lidt bredere (177 cm), 
og der fattes  smånicher i frontnichens  sider. 
Hver åbnings overdækkende stik indgår opmu-
ringsteknisk i nichens tøndehvælv; apsidens 
halvkuppel er sat med radiærtstillede kvadre 

Fig. 31. Søndre sidebygning. Dobbeltvinduet i over-
etagens sydfacade,  istandsat som to nicher ved kir-
kens restaurering i 1980erne (s. 3213; jfr.  fig.  27 og 
37). NE fot.  1986. - The  southern annex. (Bricked  up) 
opening in the south wall  of  the upper storey. 
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Fig. 32. Nordre sidebygnings øvre stokværk. Dobbeltåbningen ind til skibet (s. 3211). KdeFL fot.  1988. - Upper 
storey in the northern annex, the windows  to the nave. 

(fig.  34). Apsidens gulv, der er lagt med uregel-
mæssige frådsten,  pakket i mørtel, er udmuret 
oven på underetagens hvælv. 

I andet stokværk ses i hver apsis et lille vindue, 
der er tilmuret i den ydre smig. Det søndre, der 
kan være lidt udvidet, måler 80x53 cm. Det 
nordre har mistet trærammen, men den velbe-
varede, rundbuede åbning har sin oprindelige 
størrelse på 77x38 cm. 

Sidebygningernes øvre stokværk har på en 
måde, der kan sammenlignes med situationen i 
vestafsnittet  (s. 3204), stået i visuel forbindelse 
med kirkerummet. Begge steder er der i væggen 
mod skibet et dobbeltvindue, hvoraf  det i syd er 
tilmuret i hele sin dybde (af  hensyn til det på-
byggede tårn), mens det i nord blot er blændet 
af  skibets hvælv. Omstændighederne tyder på, 
at udformningen  har været den samme begge 

steder. Et par, 91 cm høje og 50 cm brede, rund-
buede åbninger med ret gennemløbende vanger 
er adskilt ved en relativ kraftig  pille, og til begge 
sider har åbningerne været flankeret  af  trekvart-
søjler i hjørnernes false  (fig.  30 og 32). Hver 
søjle har glat skaft  med vulster forneden  og for-
oven; baser og kapitæler er nærmest af  terning-
type, næsten ens og glider umærkeligt over i 
åbningernes og væggens puds. 

I hvert fald  i det nordre dobbeltvindue iagtta-
ges interessante riller og noter, der er vidnes-
byrd om de † (træ)skodder,  hvormed åbningerne 
har kunnet lukkes. I bundrillerne er bevaret dele 
af  de egetræsskinner, hvori lemmene bevægede 
sig, når de blev skudt frem  og tilbage. 

Forskelle  mellem de to sidebygningers  oprinde-
lige disposition registreres på en række punkter, 
navnlig vedrørende adgangsforhold  og belys-
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Fig. 33. Kirken set fra  nord. Kristian Hude fot.  1909. - The  church seen from  the north. 

ning. I nordre  sidebygning  er der i nedre stok-
værks nordmur en tilmuret, udvendig 90 cm 
bred dør,  der konstateredes ved restaureringen 
1979. Et 17 cm dybt og syv cm fremspringende 
anslag er bevaret i østsiden. Dørhullet måles nu 
to meter højt, men er foroven  ødelagt af  et ny-
ere vindue. 

Ved bygningens vestvæg, der i andet stok-
værk er indrykket i forhold  til situationen ne-
denunder, har der været en muret, venstredrejet 
vindeltrappe,  der har givet adgang til overeta-
gen. Her aflæses  rester af  trappens øverste parti i 
en rundbuet niche med ret bagvæg. Trappen har 
ligget delvis i muren, delvis i et indvendigt 
fremspringende  trappehus. Spor på væggen, 
bl.a. et knap 140 cm højt stykke af  den cylindri-
ske spindel, lader formode,  at et lige løb har 
udgjort trappens nederste del, dvs. at indgangen 
har været vendt mod skibet. I bunden af  trappe-
huset har der øjensynlig eksisteret et lille rum, 

belyst ved et nu tilmuret vindue,  der udvendig 
aflæses  som en relativ bred niche. I den nævnte 
niche i overetagen er der i brug bevaret et lille, 
noget forhugget  vindue; desuden sidder der et 
oprindeligt, fortsat  fungerende  vindue (indven-
digt 137x47 cm) i overetagens nordmur. Kun er 
trækarmen forsvundet. 

I søndre  sidebygning,  der på forskellig  måde er 
ændret i nyere tid (s. 3216, 3218 og 3219), har der 
formentlig  eksisteret en trappe, som mere eller 
mindre har svaret til den i nord. Man må for-
vente, at navnlig en kommende afbankning  af 
puds på nedre etages vestvæg vil give oplysning 
om den oprindelige situation.35 En indrykning 
af  overetagens vestvæg, svarende til forholdene 
i nord, gemmer sig tilsyneladende bag den halv-
sten tykke skalmuring over hvælvet (s. 3216). 

Udover apsidens overfor  nævnte vindue  ses i 
nedre etage ingen levn af  oprindelige lysåbnin-
ger. Derimod er der i øvre etages sydside be-


